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- INSTRUCOES -

A prova é composta por 2 grupos de qucstdes e respectivas alineas, contém 3
pagina(s) e termina com a palavra FIM.

Verifique o seu exemplar e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor vi-
gilante nos primeiros 15 minutos da prova, pois qualquer reclamagao sobre defeito(s)
de formatagao c/ou de impressao nao serd aceite depois deste perfodo.

Todas as questoes deverio ser respondidas no Caderno de Prova. Todos os cabegalhos
e espacos reservados & identificacdo, deverdo ser preenchidos com letra legivel. Uti-
lize unicamente tinta azul ou preta.

E permitido o uso de maquina de calcular. E fornecido um formulério na segunda
pagina deste enunciado.

O aluno pode arbitrar um valor adequado da resposta a uma alinea que nao tenha
respondido caso este seja necessario para a resolucao de uma alinea posterior.

Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se todas as paginas estao
rubricadas pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, devera
numers-las no canto superior direito.

Nio serdo aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas. Exclui-se, para efeitos
de classificacao, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de rascunho.

Se o enunciado nao for utilizado para resposta, o aluno pode ficar com o exemplar.

Tenha em atengao que a prova tem a duragao maxima de 1 horas e 30 minutos.

COTACAO E CRITERIOS DE CORREGAO:

Clareza, correcgao, completude e justificagdo das respostas e apresentagao de férmulas,
tabelas e calculos auxiliares;

COTACOES
1. (6.5 valores) 2. (5.5 valores)
a) b) ¢ d) e £} {a) b) ¢ d) e
1 1 05 2 15 051 .1 1 15 1




FORMULARIO

ESTATISTICA DESCRITIVA

Populagao de dimensao N

X1+X2+ ‘l—XN

N
Z: N ; s =0 =1+Vs""
N — . —
i (X — XP+ (Xoa— X+ -+ { Xy — X)?
= — (X; Xy — .
S OOLER . >
Amostra de dimensao n
1 n '
— mi::1:14—$2+ +sr:; s:\/s_z;
n £ n
=1 )
2 1 n(xi_j)zz(331—5:)2+(a:2—5_c)2—|—---+(:Un—:?:)z;
n—1 n—1

Amostra de dim. n com dados agrupados em k classes de centro ¢; com frequéncia n;

1 T2 C -4 n
Ez—an—céinlcl+ 202+ -+ kck; s = V52
n =1 "
2 1< ny(er — )2 + nalcz — 2P + - + (e — @)
@r S e 7 = ;
n—1 — n—1
T(ni1y, n é impar, )
() P 1 = Mediana da 1% sub-amostra;
Mediana: :E(E)+I(E+l)
2 5 2~ n é par ()3 = Mediana da 2% sub-amostra,;
Amplitude = max(z;) — min(z;); AIQ = Q3 — ¢y,

REGRESSAO E CORRELACAOQ

S - Byi—9) _ (oD -+ @D -+ (E—D)n — F)
(n — 1)8.5, (1 — 1)85S,

T =

Regressao linear: § = a + bx; r? = percentagem de explica¢do da variagao de ¢ por z;
g ¢ Y

PROBABILIDADES
no. de casos de A - P(AN B)
- - P(A) =1-P(4); P _ 20 a)
P no. de casos possiveis’ (4) P4, _ (AlB) P(B)
AC B = P(A) < P(B); P(A— B) = P(A) — P(AN B);

P(AU _B) = P(A)+ P{B)Y — P(AN B),

A e B independentes <> P({AIB) = P(A) < P(ANB) = P(A)- P(B);




1. Foram recolhidos o nimero de descendentes e o respectivo ordenado liquido mensal
(em euros) de uma amostra de agregados familiares, consoante a tabela seguinte:

-N° descendentes (z;) | 0 1 0 2 5 2 1 1

f)

Ordenado {v;) | 1430 1860 2520 1700 3300 2900 1830 2890

Classifique as varidveis nimero de descendentes e ordenado quanto ao tipo de
dados e a continuidade.

Calcule as medidas de tendéncia central possfvels para a variavel nimero de
descendentes.

O que pode dizer sobre a simetria da distribuigao da varidvel numero de des-
cendentes.

Calcule o desvio padrio da varidvel nimero de descendentes.

Calcule a correlagao entre a varidvel n® de descendentes e a variavel ordenado,
sabendo que a variancia do ordenado € si = 4670268 e que

Z(ﬂfi — z)(y; — §) = 4625.

Que conclui da alinea anterior?

2. Numa empresa sabe-se que 30% dos funcionérips sao fumadores e que 75% tém filhos.
Parte-se do principio que as varidveis sdo independentes.

a)

Represente graficamente de forma que considere adequada as frequéncias rela-
tivas desta populacio em relagao a varidvel "fumador’.

Determine a percentagem de funcionsrios que simnltaneamente sao fumadores
e tém filhos.

De entre os fumadores, qual a percentagem de funcionarios que tém filhos.

Esboce o diagrama de Venn que caracteriza os acontecimentos 'fumador’ e “ter
filhos’, indicando a legenda da figura.

Qual a percentagem de pessoas que simultaneamente nao fumam e nao tém
filhos. '

FIM



